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норму, сформульовану статтею, де перерахував заходи, які держави-учасниці 
зобов'язуються вживати для реалізації прав на здоров'я, що включають 
заходи, необхідні для: 

• забезпечення скорочення мертвонародженості та дитячої 
смертності; 

• забезпечення здорового розвитку; 
• покращення всіх аспектів гігієни зовнішнього середовища та праці у 

промисловості; 
• попередження та лікування епідемічних, ендемічних, професійних 

та інших хвороб та боротьби з ними; 
• створення умов, які забезпечували б усім у разі хвороби медичну 

допомогу та медичний догляд. 
Таким чином, право на здоров'я людини, закріплене численними 

міжнародними та регіональними договорами з прав людини, а також 
національними конституціями всього світу, охоплює не тільки своєчасне і 
належне надання медичної допомоги. Це право формулює вихідні 
детермінанти здоров'я, наприклад доступ до безпечних харчових продуктів, 
харчування та житла, здорових виробничих та екологічних умов, доступу до 
освіти, інформації в галузі охорони здоров'я, у тому числі сексуального та 
репродуктивного. 

 
 

Аніщенко Михайло Анатолійович, 
доцент кафедри соціальної медицини, громадського здоров’я, 

медичного та фармацевтичного права Запорізького державного медико-
фармацевтичного університету, кандидат юридичних наук, доцент 

 
АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЗАПОБІГАННЯ ТА ВИЯВЛЕННЯ КОРУПЦІЇ 

У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ В СФЕРІ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я 
 
Питання, що виникають в процесі запобігання та виявлення корупції у 

закладах вищої освіти в сфері охорони здоров’я, безумовно мають свою 
специфіку.  

Вища медична освіта – найбільш інтегрована з практикою галузь освіти. 
Це є її особливістю і тим, що вирізняє її з-поміж інших видів вищої освіти, що 
провадяться за іншими галузями знань та спеціальностями. Тому і корупційні 
ризики у вищій освіті в сфері охорони здоров’я теж інтегровані – об’єднують 
корупційні ризики вищої освіти і медицини, фармації, реабілітації. 
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Невіддільною від вищої освіти в сфері охорони здоров’я  є і медична та 
фармацевтична науки, інші науки в сфері охорони здоров’я. 

Зокрема, в освітньому процесі актуальним проявом корупції є 
порушення академічної доброчесності. Порушення академічної доброчесності 
(академічний плагіат, самоплагіат, фабрикація, фальсифікація, списування, 
обман, хабарництво, необ’єктивне оцінювання, надання здобувачам освіти під 
час проходження ними оцінювання результатів навчання допомоги чи 
створення перешкод, не передбачених умовами та/або процедурами 
проходження такого оцінювання; вплив у будь-якій формі (прохання, 
умовляння, вказівка, погроза, примушування тощо) на педагогічного 
(науково-педагогічного) працівника з метою здійснення ним необ’єктивного 
оцінювання результатів навчання [1]. 

Для медичних, фармацевтичних працівників та фахівців з реабілітації, 
актуальним корупційним проявом (до речі, не віднесеним прямо до 
корупційного з позицій сучасного українського законодавства) є порушення 
відповідних обмежень для цієї категорії працівників, встановлених ст. 781 
Закону України «Основи законодавства України про охорону здоров’я». Так, 
медичні, фармацевтичні працівники та фахівці з реабілітації під час 
здійснення ними професійної діяльності не мають права: 

1) одержувати від суб’єктів господарювання, які здійснюють 
виробництво та/або реалізацію лікарських засобів, медичних виробів (виробів 
медичного призначення), допоміжних засобів реабілітації, їх представників 
неправомірну вигоду; 

2) одержувати від суб’єктів господарювання, які здійснюють 
виробництво та/або реалізацію лікарських засобів, медичних виробів (виробів 
медичного призначення), допоміжних засобів реабілітації, їх представників 
зразки лікарських засобів, медичних виробів (виробів медичного 
призначення), допоміжних засобів реабілітації для використання у 
професійній діяльності (крім випадків, пов’язаних з проведенням відповідно 
до договору клінічних досліджень лікарських засобів або клінічних 
випробувань медичних виробів (виробів медичного призначення), 
допоміжних засобів реабілітації); 

3) рекламувати лікарські засоби, медичні вироби (вироби медичного 
призначення), допоміжні засоби реабілітації, у тому числі виписувати 
лікарські засоби на бланках, що містять інформацію рекламного характеру, та 
зазначати виробників лікарських засобів (торговельні марки); 



9 
 

4) на вимогу споживача під час реалізації (відпуску) лікарського засобу 
не надавати інформацію або надавати недостовірну інформацію про наявність 
у цьому аптечному закладі лікарських засобів з такою самою діючою 
речовиною (за міжнародною непатентованою назвою), формою відпуску та 
дозуванням, зокрема приховувати інформацію про наявність таких лікарських 
засобів за нижчою ціною [2]. 

Антикорупційна стратегія на 2021-2025 роки, затверджена Законом 
України «Про засади державної антикорупційної політики на 2021-2025 
роки», має розділ 3 «Запобігання корупції у пріоритетних сферах». Згідно 
пункту 3.7 цього розділу, до означених сфер належать охорона здоров’я, 
освіта і наука та соціальний захист [3].  

Антикорупційною стратегією на 2021-2025 роки визначено наступні 
проблемні питання у сферах охорони здоров’я, освіти і науки.  

Пацієнти та лікарі не отримують лікарські засоби і медичні вироби 
вчасно та у повному обсязі, зокрема через незавершений перехід до нової 
системи організації та контролю медичних закупівель, не повністю 
врегульовані процеси визначення потреб та обліку лікарських засобів. 

Пацієнти не отримують необхідне лікування за кордоном, а також під 
час надання медичної допомоги із застосуванням трансплантації через 
корупційні практики, обумовлені недостатньою врегульованістю відповідних 
процедур та непрозорістю обліку. 

Електронна система охорони здоров’я є недостатньо інтегрованою з 
іншими базами даних, що створює можливості для зловживань під час 
реалізації окремих функцій (зокрема надання виплат унаслідок 
непрацездатності, проведення профілактичних та обов’язкових медичних 
оглядів, встановлення групи інвалідності). 

Недостатньо прозорі процедури добору кадрів у закладах охорони 
здоров’я знижують конкуренцію та створюють можливості для проявів 
корупції при призначенні на такі посади. 

Доступ до закладів освіти та перебіг освітнього процесу містять 
корупційні ризики. Присудження наукових ступенів та присвоєння вчених 
звань нерідко відбуваються із значним використанням корупційних практик 
та інших проявів недоброчесності. 

У сфері освіти і науки наявні конфлікти інтересів під час формування та 
реалізації державної політики [3]. 
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До заходів мінімізації корупційних ризиків у закладах вищої освіти в 
сфері охорони здоров’я, на нашу думку, можуть бути віднесені наступні 
заходи: 

1) включення антикорупційного напрямку до стратегії розвитку закладу 
вищої освіти в сфері охорони здоров’я, що містить аналіз усіх корупційних 
ризиків в комплексі (як в освіті та науці, так і в практичній діяльності в сфері 
охорони здоров’я);  

2) регулярне анонімне опитування щодо корупційних ризиків 
здобувачів вищої освіти, інтернів, пацієнтів, працівників закладів вищої 
освіти в сфері охорони здоров’я; 

3) постійна та систематична антикорупційна освіта у закладах; 
4) забезпечення прозорості процедури переведення студентів з 

контрактної форми навчання на бюджетну; 
5) діджиталізація процесу складання академічної заборгованості; 
6) забезпечення прозорості та справедливості процедур публічних 

закупівель; 
7) забезпечення прозорості прийому на навчання іноземних студентів; 
8) впровадження електронної система поселення у гуртожитки. 
Для мінімізації або усунення корупційних ризиків на 

загальнодержавному рівні необхідно створити та реалізувати чітку Державну 
антикорупційну програму з конкретними заходами, інструментами, 
технологіями, виконавцями та строками здійснення.  
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